

景美人和产业兴 长宁县“亮新招”助洪谟村走上“共富路”



洪谟村村民收割甘蔗



粉丝厂晾晒粉丝



洪谟村芥菜种植地

近日,走进宜宾市长宁县梅白镇洪谟村,农舍白墙黑瓦,水泥便道四通八达,精美的手绘文化墙令人耳目一新,村民们正在田间地头为春耕播种做准备,处处涌动着蓬勃生机。

念好“山”字经,做好“水”文章,守护一方水土,助力乡村振兴,洪谟村有新招。

“金土地”“甜产业” 强壮乡村“筋”和“骨”

砍蔗除叶、打扎捆绑、搬运装车……在洪谟村甘蔗种植园里,一根根甘蔗整齐“列队”,长势喜人,葱葱的蔗叶在风中摇曳,空气中弥漫着甜蜜的味道。

“今年收成不错,甘蔗糖分高、水分足,每天从地里收了甘蔗就能拿到路边卖,价钱也高。”在甜蜜驿站,洪谟村村民单聪笑容满面,“现在我掌握了种植技术,还准备继续扩大种植规模。”

“今年收成不错,甘蔗糖分高、水分足,每天从地里收了甘蔗就能拿到路边卖,价钱也高。”在甜蜜驿站,洪谟村村民单聪笑容满面,“现在我掌握了种植技术,还准备继续扩大种植规模。”

除了发展“甜产业”,该村还持续做强“金土地”。“今年年初,我们村干



志愿者在洪谟国学班开展志愿服务活动

亩芥菜迎来7000吨大丰收,产值达300万余元。”洪谟村党委书记胡久宇介绍,建设“金土地”项目,芥菜丰收后,将带动全村550户农户种植高粱3000余亩,并与五粮液公司签订定制基地合同,预计产值达690万元,既能鼓起农户的“腰包”,也能壮大集体经济。

诵国学读经典 塑造乡村“形”与“魂”

“人之初,性本善,性相近,习相

远……”在洪谟村新时代文明实践站洪谟国学班教室里,孩子们端坐在座位上,诵读《三字经》,朗朗读书声在教室里回响。

“诵读国学经典,争做强国少年。”洪谟国学班周亚芸说,她喜欢国学,在村里就能上国学班、了解历史、拓展视野,她觉得很开心。

据了解,为传承中华优秀传统文化,提升村民综合素养,洪谟村根植洪谟文化底蕴,建设AAA级旅游景区洪谟故里,宣传文化名人周洪谟的

传奇故事,同时,推进洪谟文化陈列馆、洪谟国学班建设,鼓励留守老人、儿童诵读国学经典,既丰富其精神生活,又能形成成学国学、守礼仪的良好氛围,提升乡风文明。

育人才带致富 激活乡村发展源头活水

“多亏村‘两委’组织培训,才给我灵感发展粉丝加工。”洪谟村退役军人罗大元介绍,退伍后,他回乡务农,参加了村上开展的就业培训,在党委政府的鼓励和帮助下成立了红薯粉丝专业合作社。

“我在村里办的这个粉丝厂,年产值达600万元。”如今,罗大元已成为当地增收致富的领头雁,在他的带动下,全村10余户村民加盟发展粉丝产业。“一个人富了不算富,大家都富了,日子才会越过越好。尽力为家乡做实事是我干事创业的基本思路。”这已成为罗大元的口头禅,他表示将努力学习科技知识,继续带领大家共同致富。

据悉,洪谟村不定期组织开展知识讲座和座谈会,对返乡人员进行技能培训,提供信息交流平台,培育了一批优秀返乡人才,罗大元便是其中之一。他们为农村剩余劳动力拓展了就业渠道,为村民发展产业提供了有力的帮扶支撑。

而这只是长宁县全面推进乡村振兴战略落地生根的一个缩影。近年来,长宁县积极探索推广“资产承包”“特色地标”等模式,推动村集体经济多元化发展,乡村振兴工作取得显著成效。2022年,全县成功流转土地1.25万亩,交易金额约1.4亿元,累计培育省级家庭农场示范场15个、专业合作社示范社26家,发放各项惠农政策补贴资金4600万余元。

“我们既要富口袋,也要富脑袋,让乡村‘颜值’提升、产业发展,让群众素质提高、幸福感增强。”长宁县有关负责人表示,下一步,将继续壮大村级集体经济,传承发扬乡村文化,发展特色产业,推动乡村全面振兴。(宋成均 李媛媛 杨润梅)

创新案例 CHUANG XIN AN LI

旺苍县 发展“花经济” 打造诗意“香村”

近日,走进广元市旺苍县,漫山遍野的梨花迎风飘扬,清透洁白的梨花争奇斗艳,吐露芳香,层层叠叠的油菜花迎春绽放,金灿灿一片装点了山野。

据悉,每逢假日,周边游客纷至沓来,感受赏花乐趣。近年来,旺苍县坚持党建引领,以“一村一产业”为抓手,大力发展“花”经济,做好“花”文章,将资源优势转化为助推乡村振兴的强大动能。

和驻村工作队先锋模范作用,通过举办电商节、李花节、采摘节等活动,打造“春赏花、夏尝果”的农旅融合示范点;一方面开发“我在松浪有棵树”线上认购平台,打开脆红李销路,把松浪脆红李推往全国。2022年,脆红李产业园区综合销售收入达120万余元,带动当地群众实现家门口就业达240余人,人均年增收7000元。

多元业态融合发展—— 翠冠梨花满山坡

阳春三月,灵溪村的梨花竞相绽放,引人注目。灵溪村位于东河镇城郊东南方向,距旺苍县城15分钟车程,便捷的区位优势让灵溪村的集体经济日益富足。

据了解,灵溪村土壤肥沃、深厚疏松,村民素有种梨的传统,但一直以来都存在“小、散、乱”的问题,加之贮藏技术不科学、销路不畅,灵溪村一直是典型的集体经济“空壳村”。

如何让群众脱贫,集体“脱壳”,一直是灵溪村党支部思考的问题。经过反复研究,该村决定打破“单打独斗”的现状,规模化发展翠冠梨。说干就干,村“两委”积极向上争取资金150万元,流转土地120亩,邀请技术专家实地指导,形成了“支部引领、群众参与、集体增收”的新发展模式,全面激活了乡村产业振兴的“一池春水”。

2017年,120亩梨园初步建成,经过4年时间成长,2021年梨园初次挂果,产量15吨,年产值达30万余元。但灵溪村“两委”并未因此止步,他们又在农旅融合上做起了“文章”,开始全力打造集观光、民俗、休

闲于一体的“梨花经济”产业,以梨为媒,助力乡村旅游和梨种植产业融合发展。

“现在我们的梨园经济已经初显成效,接下来,我们将以‘做美梨花、做活梨果、做香梨宴、做甜梨膏’为发展思路,将梨全宴、梨特色民宿、梨元素农家乐等多元业态融合发展,持续推动乡村振兴。”东河镇党委书记石宝剑说。

因地制宜整治撂荒地—— 油菜花开入画来

走进普济镇中江村优质粮油产业园区,千亩层层叠叠的油菜花蔚然成海,吸引不少游客前来赏花踏青,构成了一幅农村美、农业兴、农民富的乡村振兴美好画卷。

此前,这800余亩的油菜花海还是一片撂荒地,土地利用率并不高。为盘活撂荒地,普济镇和中江村“两委”反复研究,决定引导大家种植既有经济价值、又有观赏价值的油菜花。通过采取“党支部+合作社+农户”的形式,今年,中江村油菜籽总产量预计达210吨左右,深加工出菜籽油100吨左右,带动917户农户年均增收800元。

“我们依托山区自然资源优势,把休闲农业和乡村旅游相结合,推进农旅融合发展,稳定群众收入,助力乡村振兴。”中江村党支部书记熊军国说。

以花为媒、以农造景、以景带旅,旺苍县通过“花”经济,将乡村旅游与产业发展相融合,走上了农旅融合发展的路子,推动乡村振兴不断向高质量发展迈进。(唐福升 马雯)

纳溪区 小山村变“桃花源” 美了乡村富了村民

3月,在位于泸州市纳溪区新乐镇伏龙村800亩的白花香桃基地里,朵朵桃花次第绽放,吸引了泸州及周边不少市民前往打卡赏花。桃花芳香迷人,让游客们沉醉其间,当地农民更是乐享以“桃花为媒”带来的财富。小小伏龙村,已变成了人们眼中的“桃花源”。

振兴乡村 小山村变“桃花源”

走进伏龙村,笔者看到,虽然大多是贫瘠的山坡,但在通往坡上的生产便道的地头边、石丛里,一株株白花香桃纵情怒放、芳香扑鼻,令人目不暇接,流连忘返。

“几年前这里几乎都是荒山坡,如今能变成纳溪最大的‘桃花源’,受益于伏龙村党支部实施的乡村振兴战略。”伏龙村党支部书记张义国告诉笔者,村党支部积极争取镇政府资金扶持和群众出资,经过8年精心打造,才有今日的“桃花源”。

2015年秋,伏龙村村里年轻劳动力外出后,越来越多的山坡地因耕作不便,留守在家的老人大多任其荒废或广种薄收,山坡地的效益没有得到应有体现。几年来,各地乡村休闲产业兴起,日益红火,让时任村党支部书记的栗代良看到了乡村振兴美好前景——发展特色水果种植。

地处纳溪城郊的伏龙村,距离城区近,一条通往两个镇的区乡公路穿村而过,区位和交通优势好。但伏龙村集体经济几乎为

零,又没有项目支撑,要想发展特色水果种植,还得让群众主动参与进来。

于是,栗代良和村“两委”班子成员进行市场调查并带领20余名村民代表前往重庆等地考察后,最终一致确定发展适合伏龙村山坡地种植的白花香桃。在村组干部的带头下,伏龙村第一年就发展了400余亩白花香桃。其后村民陆续加入,到2018年,全村实际白花香桃种植面积达到了800亩,成为了纳溪区最大的“桃花源”。

种植过程中,伏龙村党支部还积极争取镇政府的支持,除了在果苗上给予5万元补贴外,还在步道建设、“桃花源”形象打造上给予扶助,村民更是精细管护……如今,每到桃花盛开和桃子成熟时节,纳溪及周边市民便会来到伏龙村,赏花踏青或体验采摘鲜桃,昔日几近撂荒的山坡地变成了令人神往的“桃花源”。

花果为媒 村民吃上“旅游饭”

3月春光好,恣意盛放的桃花让游人沉醉;6月香桃成熟,清甜沁人的桃果吸引不少游客驱车进园体验采摘乐趣。游人乐了,伏龙村的村民们也乐了。

随着络绎不绝赏桃花或采摘桃子的游客到来,“元桃生态农庄”“农村放心厨房”等农庄应运而生,每年3月、6月,游客爆棚,多数时候都需提前2至3天预订。来伏龙村“桃花源”赏桃花摘桃子的游客,除了沉迷于醉人的

桃花幽香和桃子香脆,原汁原味的农家土菜同样让其念念不忘。

“3月初以来,我的农庄天天都有好几桌。最近天气暖和,桃花也陆续进入盛花期,每天前来吃农家菜的更是增至10余桌。”说起桃花绽放给农家乐带来的红火生意,“农村放心厨房”老板熊定贵难掩心中的喜悦。如今正是踏青郊游好时节,伏龙村800亩“桃花源”成了泸州和纳溪市民赏桃花的首选之地,“桃花源”里的几家农庄生意也越来越红火。

从事农庄经营地道农家菜的村民笑开了颜,周边靠发展种植业的村民也同样受益。“桃花源”几家农庄经营的食材主要是豆花、土鸡、腊肉、土菜,周边村民这两年及时跟进,利用桃树空地扩种蔬菜,养家禽家畜,以满足村里几家农庄的食材需求。同时,部分游客在农庄吃了土猪土菜后意犹未尽,走时还不忘买走一些青菜、白菜、腊肉、香肠,也有游客买土鸡土鸭。“去年我用柏树枝丫熏制的150多公斤的腊肉,除部分卖给农庄外,其余都被来赏花的游客买走了,每公斤40元,这都是桃花作‘媒’给带出来的好日子。”63岁村民陈春喜谈及“桃花经济”甚是感慨。

据悉,今年3月桃花绽放季和6月香桃采摘季,来伏龙村“桃花源”的游人预计将超过3万人次,全村人均可实现旅游综合收入约2000元。(周超文 刘晓梅)